

# ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза въ мѣсяц.  
Цѣна годовому изданію пять рублей.  
день серебромъ съ пересмакою.

№ 8.

Подписька принимается въ редакціи  
Томскихъ епархиальныхъ вѣдомо-  
стей, при Томской Семинарії.

годъ

15 апрѣля 1891 года.

XII.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіемъ Святѣшаго Правительствующаго Синода, отъ 20—23 февраля 1891 года за № 480, на вакантную должность ректора Томской духовной семинаріи назначенъ инспекторъ Тифлисской семинаріи соборный іеромонахъ Никаноръ, съ возведеніемъ его въ сань архимандрита.

II.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

#### Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Діаконъ села Хлопуновскаго Василій Пенскій опредѣленъ на священническое мѣсто къ Николаевской церкви станицы Верхъ-Алейской—28 марта.

— Священнику села Глубоковскаго Введенской церкви Александру Дагаеву временно поручено исправление должности благочиннаго № 30 благочинія—28 марта.

— Принятый на служеніе Алтайской духовной миссіи пис-ломщикъ Никодай Тороповъ опредѣленъ на діаконское мѣсто къ церкви Всемилостиваго Спаса стана Улалинского—30 марта.

— Принять въ духовное званіе Томскій мѣщанинъ Василій Забоглоцкій—5 апрѣля.

— Назначены наблюдателями церковно-приходскихъ школъ: благоч. № 14—священникъ села Кытмановскаго Николаевской церкви Петръ Хрушевъ; № 13—священникъ села Бачатскаго Николаевской церкви Капитонъ Кондаковъ; №№ 15, 28 и 25—священникъ села Плѣшковскаго Василій Колмаковъ и № 24—священникъ села Верхъ-Ануйскаго Степанъ Хмылевъ.

— Допущенный въ качествѣ церковника при Шубинской Покровской церкви Василій Митропольский принять въ духовное званіе и утвержденъ въ должностіи псаломщика при означ. церкви—9 апрѣля.

Псаломщикъ села Меретскаго Петръ Марсовъ перемѣщенъ къ Николаевской церкви села Усть-Сосновскаго—28 марта.

— Священникъ села Чилинскаго Василій Покровскій переведенъ къ Пророко-Ильинской церкви села Сростинскаго—1 апрѣля.

— Псаломщикъ села Спасскаго Спасской церкви Георгій Куршинъ перемѣщенъ къ Покровской церкви села Быстраго Истока—5 апрѣля.

— И. д. псаломщика села Спиринского Петръ Громаковъ и псаломщикъ села Волчно-Бурлинскаго Николай Никольский, по распоряженію епархіального начальства, для пользы службы, переведены одинъ на мѣсто другаго—7 апрѣля.

— Священникъ села Кабановскаго Михаилъ Рождественскій, по распоряженію епархіального начальства, перемѣщенъ къ Стефанской церкви села Красноярскаго—11 апрѣля.

— Священникъ села Усть-Тартаскаго Федоръ Павловскій переведенъ къ Михаило-Архангельской церкви села Шипицинскаго—27 марта.

Исправлюющій должностіе благочиннаго № 30 священникъ Владіміръ Сахаровъ уволенъ отъ исправленія временно возложенныхъ на него обязанностей благочиннаго—28 марта.

— Предсѣдатель комитета по устройству Томскаго епархіального свѣчнаго завода протоіерей Александръ Заводовскій, согласно прошению, по многосложности своихъ обязанностей, уволенъ отъ должности предсѣдателя означ. комитета — 1 апрѣля.

— Лишенный мѣста псаломщикъ при Нелюбинской Михаило-Архангельской церкви Иванъ Григорьевъ, по распоряженію епархіального начальства, уволенъ изъ духовнаго званія — 11 апрѣля.

— Допущенный къ временному исправленію должности псаломщика при Богородской Одигитріевской церкви Иванъ Далматовъ, за оставленіемъ службы, отчисленъ отъ мѣста — 11 апрѣля.

— Псаломщикъ села Чисто-Озернаго Троицкой церкви Косьма Даниловскій, согласно прошению, уволенъ заштатъ — 11 апрѣля.

— Переведенный къ градо-Бійской Александро-Невской церкви псаломщикъ Иванъ Репьевъ оставленъ на прежнемъ мѣстѣ его службы при градо-Маріинскомъ Николаевскомъ соборѣ — 5 апрѣля.

— И. д. псаломщика села Бобровскаго Алексѣй Елисѣевъ, по распоряженію епарх. начальства, уволенъ отъ должности — 12 апрѣля.

### Утверждены въ должности псаломщика.

Исправляющіе должность псаломщика а) села Красноярскаго Николаевской церкви Леоній Боголюбовъ — 27 марта; б) села Колыонскаго Иннокентій Завадовскій — 28 марта и в) градо-Кузнецкой Одигитріевской церкви Никандръ Лукинъ — 2 апрѣля.

### Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

Къ Стефановской церкви въ Томскомъ духовномъ училищѣ Томскій I гильдіи купецъ Иванъ Алексѣевичъ Ереневъ — 4 апрѣля.

- Михаило-Архангельской миссіонерской стана Мыютинского крестьянинъ Алексѣй Поповъ;
- Покровской села Урско-Бедаревскаго крестьянинъ Евстафій Коневъ;
- Богоявленской села Пестревскаго крестьянинъ Евлампій Соснинъ;
- Христорождественской села Вагановскаго крестьянинъ Анимфоръ Топышевъ;
- Пророко-Ильинской села Ильинскаго крестьянинъ Феодоръ Чупинъ—9 апрѣля;
- Николаевской села Медвѣдскаго крестьянинъ Симеонъ Бѣлоруковъ;
- Маріи Магдалины, что при Томской женской гимназіи Томскій 1 гильдіи купецъ Егоръ Головановъ—12 апрѣля,—всѣ 8 на *первое* трехлѣтіе;
- Прокопіевской села Банновскаго крестьянинъ Александръ Кузевановъ;
- Троицкой села Барабачатскаго крестьянинъ Стефанъ Смирновъ—9 апрѣля;
- Воскресенской г. Томска Томскій 1 гильдіи купецъ Алексѣй Кухтеринъ,—всѣ 3 на *второе* трехлѣтіе;
- Николаевской села Дубровинскаго Колыванскій мѣщанинъ Борисъ Истоминъ;
- Троицкой села Тундинскаго крестьянинъ Василій Деминъ—9 апрѣля на *третье* трехлѣтіе.

### **Награжденіе набедренникомъ.**

Священнику села Сѣнновскаго Преображенской церкви Андрею Рыбкину, за его пастырскую многополезную дѣятельность, учительность, труды миссіонерскіе среди уклонившихся въ расколъ, попеченіе объ украшенії храма Божія и безукоризненное поведеніе, Его Преосвященствомъ благословлено употреблять при священнослуженіи набедренникъ—27 марта.

III.

**ІЗВѢСТІЯ.**

**Разрѣшеніе построенія молитвеннаго дома.**

Дано разрѣшеніе жителямъ деревни Ново-Бѣлокурихи, Бійскаго округа построить въ оной, на ихъ средства, молитвенный домъ—11 апрѣля.

**Пожертвованіе.**

Торговый домъ «Петровъ и Михайловъ» представилъ Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Макарію для раздачи по его усмотрѣнію 300 экз. новаго завѣта на русскомъ языкѣ по 25 коп., и 300 экз. псалтири на русскомъ языкѣ по 7 коп.

**Объявленіе благодарности Епархіального начальства.**

Томская духовная консисторія, на основаніи журнальныхъ опредѣленій, утвержденныхъ Его Преосвященствомъ, объявляетъ благодарность епархіального начальства: 1) прихожанамъ Мало-Песчанской Покровской церкви, священнику Коронатову, крестьянамъ Ивану Старкову и Евлампію Григорьеву за пожертвованіе на пріобрѣтеніе колокола 557 руб. 31 коп. въ ихъ приходскую церковь, и 2) крестьянину Бійского округа, Локтевской волости, деревни Ляпуновой Виктору Старикову за пожертвованіе имъ сельскому обществу деревни Ляпуновой новаго деревяннаго дома для часовни.

IV.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**

**Вакантныя мѣста къ 15 апрѣля 1891 года.**

a) *Протоіерейское:* благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.

б) Священническія старшія: бл. № 12 — Кондустуюльской  
Феодотовской пріисковой; бл. № 7 — Смолинской Михаило-  
Архангельской; бл. № 26 — Кузнецковской Покровской, Курьин-  
ской Знаменской; бл. № 7 — Усть-Сосновской Николаевской; бл.  
3 — Чилинской Преображенской; бл. № 23 — Усть-Тарской  
Михаило-Архангельской.

— Благ. № 20 — Тюменцевской Троицкой; бл. № 30 —  
Верхъ-Убинской Покровской; бл. № 20 — Бороваго форпоста  
Николаевской; бл. № 18 — Тальменской Михаило-Архангельской;  
бл. № 26 — Кабановской Николаевской.

в) младшее: бл. № 16 — Тулинской Троицкой.

г) Діаконское: бл. № 1 — Богородице-Казанской при Импе-  
раторскомъ Томскомъ университѣтѣ; бл. № 26 — оъ селѣ Хло-  
пуновскомъ при Трехъ-Святительской церкви.

и д) Ісаломицкія: бл. № 22 — Колмаковской Михаило-  
Архангельской, Верхне-Ичинской Троицкой; бл. № 8 — Тырыш-  
кинской Троицкой; бл. № 23 — Каачинской Михаило-Архангель-  
ской; бл. № 22 — Чисто-озерной Троицкой; бл. № 7 — Верхо-  
Томской Вознесенской; бл. № 29 — Жерновской Покровской; бл.  
№ 4 — Вороновской Иннокентіевской; бл. № 23 — Угуйской  
Введенской; бл. № 13 — Камыслинской Покровской; бл. №  
14 — Вагановской Христорождественской; бл. № 1 — при градо-  
Томскомъ Кафедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ; бл. № 4 —  
Богородской Одигитріевской; бл. № 23 — села Спасскаго Спас-  
ской.

— Бл. № 14 — Безруковской Николаевской; бл. № 22 —  
Устьянцевской единовѣрческой Успенской; бл. № 28 — Сибир-  
ревской Успенской; бл. № 19 — Меретской Троицкой; бл. №  
20 — Бобровской Покровской; бл. № 24 — при градо-Бійской  
Александро-Невской церкви.

---

СОДЕРЖАНИЕ: I. Распоряженія Высшаго Начальства. — II. Распоряженія  
Епархиального Начальства. — III. Извѣстія. — IV. Объявленіе.

---

# ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

## ОТЧЕТЬ

о міссіяхъ Томской епархіи—Алтайской и Киргизской за 1890 годъ.

### 4. Печатаніе книгъ.

Труды міссіи по переводу и печатанію книгъ на инородческія нарѣчія продолжались и въ отчетномъ году. Къ концу 1890 г. вышли изъ печати:

1) *Требникъ* на алтайскомъ нарѣчіи тюркскаго языка, книга весьма потребная, всѣми міссионерами желанная и долго ожидаемая. На уплату за напечатаніе ея испрашивается средства отъ Православнаго Міссионерскаго общества.

2) «*Вторая Лепта*»—собраніе духовно-нравственныхъ пѣснопѣній, съ цифровыми нотами. Эта книга напечатана вторымъ изданіемъ на капиталъ, вырученный отъ продажи первого изданія.

3) Начато печатаніемъ «*правило готовящимся ко св. причашенію*», на алтайскомъ нарѣчіи. Сумма на уплату за печатаніе этой книжки испрашивается также отъ православнаго міссионерскаго общества.

### Помощь міссіи.

Жизни и росту міссіи много содѣйствовала помощь благо-дѣтелей, являющихся внутри и внѣ ея, въ средѣ разныхъ сословій, отъ лицъ разныхъ состояній. Благодарная память о нихъ сохраняется въ сердцахъ тѣхъ, кто благо міссіи считаетъ собственнымъ благомъ; поминование о благодѣтеляхъ совер-

\* См. № 7, за 1891 годъ.

шается въ церквяхъ миссіи, а имена ихъ записаны въ церковныхъ синодикахъ.

1) Глубочайшая благодарность Миссионерскому обществу, даровавшему, сверхъ обычнаго ежегоднаго отпуска средствъ на содержаніе миссій въ отчетномъ году, потребную сумму на открытие въ предѣлахъ Киргизской миссіи двухъ новыхъ становъ, съ увеличеніемъ содержанія всѣмъ киргизскимъ миссионерамъ сравнительно съ алтайскими.

2) Г. Оберъ-прокуроръ Св. Сѵнода К. П. Побѣдоносцевъ, въ прежніе годы многократно являвшій свое покровительство и помощь Алтайской и Киргизской миссіямъ, и въ отчетномъ году, сверхъ исходатайствованія правъ Миссионерскому Катикисаторскому училищу, оказалъ миссіи высокую милость свою изысканіемъ средствъ на изданіе въ пользу Алтайской миссіи собранія духовно-нравственныхъ пѣснопѣній подъ названіемъ «Лепта». Благосклонно рекомендованная Его Высокопревосходительствомъ «Лепта» для духовно-учебныхъ заведеній, при распространеніи ея среди этихъ заведеній, вырученную отъ продажи ея суммою, увеличила средства миссіи, для которой цѣнна всякая денежная лепта.—Сверхъ того, дарствованные въ минувшемъ году Константиномъ Петровичемъ для Большев-Нарымской школы 100 руб. положены въ основу капитала на устроеніе новаго помѣщенія для названной школы.

3) При отношеніи г. начальника Томской губерніи Германа Августовича Тобизенъ отъ 1 декабря 1890 г. получено 10342 руб. 90 коп. Эта сумма образовалась изъ пожертвованій, главнымъ образомъ, заводскими рабочими, въ память совобожденія горнозаводскаго населенія отъ обязательныхъ отношеній къ заводамъ, на построеніе въ г. Барнаулѣ храма во имя святаго Александра Невскаго. Первоначально въ 60 годахъ было пожертвовано на этотъ предметъ 8000 руб. потомъ чрезъ приращеніе процентами, эта сумма возрасла до указанной выше цифры. Собрannой суммы оказалось всетаки недостаточно для устроенія предположеннаго храма. Поэтому опредѣлено было дать ей другое соотвѣтствующее назначеніе. Послѣ

продолжительной переписки по сему предмету, въ отчетномъ году, настоящимъ Начальникомъ губерніи Г.-А. Тобизенъ, чрезъ г. Оберъ-прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева, испрошено Всемилостивѣйшее соизволеніе передать означенную сумму на церковно-строительныя и другія нужды Алтайской миссіи.

4) Въ отчетномъ году епархиальный Преосвященный, Преосвященнѣйший епископъ Исаакій, посѣтилъ нѣкоторые станы миссіи \*) и монастыри. Какъ памятники милостиваго вниманія къ обитателямъ посѣщенныхъ мѣсть, его Преосвященствомъ дарствованы Чолышманскому монастырю напрестольное евангелие и цѣнный сребропозлащенный крестъ. Въ сердцахъ новокрещенныхъ остались напечатлѣнными слова архипастырскаго ученія, отеческая привѣтливость и простота обращенія, а въ памяти дѣтей — книжки и другіе подарки.

5) Томскимъ Епархиальнымъ управлениемъ, изъ остатковъ процентнаго сбора отъ церквей на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній епархіи, выдано въ пособіе къ содержанію католикаторского училища 2000 руб. и Красноярскимъ епархиальнымъ управлениемъ за содержаніе пансионеровъ изъ инородцевъ Минусинскаго округа Енисейской епархіи при названномъ католикаторскомъ училище внесено 325 рублей.

6) Преосвященійский Владімиръ, бывшій начальникъ миссіи, въ отчетномъ году, какъ и прежде, явилъ миссіи новыя знаменія неотпадающей любви своей къ ней. Начальникъ миссій получена была отъ Его Преосвященства панагія съ начертаніемъ на обратной сторонѣ именъ первыхъ ея владѣтелей (митрополита Григорія, преосвященныхъ: Іакова, Петра, Владимира и преемника послѣдняго по Бійской кафедрѣ) съ завѣщеніемъ, чтобы панагія передаваема была Бійскими епископами преемственно отъ одного къ другому. Женскому монастырю приснопамятнымъ владыкою пожертвовано 300 руб., дѣтскому

\*) Улалинскій, Кебезенскій, Чолышманскій монастырь и станъ, Макарьевскій и центральный пунктъ въ г. Бійске.

пріоту 100 руб., Киргизской миссії 90 руб. и Алтайской 25 руб.

7) По ходатайству Московскогоprotoіерея Ioanna Nikolaevicha Рождественского, съ разрешеніемъ высокопрѣосвященнѣйшаго митрополита Ioанникія, нѣкоторыми Московскими церквами и монастырями пожертвована ризница для новоустроемой церкви при Бійскомъ подворье начальника миссій.

8) Однимъ благодѣтелемъ, не пожелавшимъ объявить своего имени, вѣдомаго впрочемъ не токмо Богу, но и многимъ, облагодѣтельствованымъ этимъ bogолюбцемъ, на сооруженіе церкви при Бійскомъ подворье начальника миссій, въ Казанской части города, къ пожертвованымъ прежде присовокуплено 10000 руб., а всего дарствовано имъ на этотъ предметъ 20000 руб.

9) По завѣщанію умершаго Бійскаго купца Н. П. Фирсова, отъ наслѣдниковъ его, на постройку сейчасъ упомянутаго храма, получена одна тысяча рублей.

10) Чрезъ г. управляющаго канцеляріей Св. Сунода тайного советника Владимира Карловича Саблера отъ А. Н. г. Кузнецова получено 50 руб.

11) Чрезъ Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, отъ священника Феодора Панина пожертвованъ въ пользу Алтайской миссії 5% билетъ въ 500 руб., каковая сумма причислена Совѣтомъ къ запасному капиталу Алтайской миссії. Имена благотворителя и сродниковъ его сообщены миссіи для церковнаго поминовенія.

12) Попечительницей Улалинского училища Е. И. Судовской, въ пользу названнаго училища, пожертвовано 200 руб.

13) Торгующимъ крестьяниномъ Енисейской губерніи, Минусинскаго округа, селенія Таштыпа, въ Матурскомъ улусѣ, состоящемъ въ вѣденіи Алтайской миссії, на устройство училища, съ классною мебелью и учебниками, а также съ помѣщеніемъ для учителя и надворными постройками, употреблено болѣе 2000 рублей. На построеніе молитвеннаго дома въ томъ же улусѣ съ необходимою ризницей, утварью, иконостасомъ,

колоколами и оградой употреблено до 2 $\frac{1}{2}$  тысячъ руб. Всего употреблено названнымъ благодѣтелемъ до 5000 рублей.

14) Томскимъ купцемъ П. В. Михайловымъ пожертвовано для бѣлья крещающимся 1100 аршинъ тику.

15) Ея превосходительствомъ, супругой начальника Томской губерніи Зинаидой Семеновной Тобизенъ принятъ былъ на себя трудъ изготоенія для крещающихся 11 паръ бѣлья.—Супругой бывшаго Томскаго губернатора, Екатериной Ивановной Булюбашъ (урожденной графини Капнистъ) пожертвованы для раздачи крещающимся иконы Козельщанской Богоматери и сочиненія о. Иоанна Кронштадского.

16) Настоятельницей Томскаго женскаго монастыря игуменіей Серафимой и и. д. настоятельницы миссіонерскаго Николаевскаго женскаго монастыря монахиней Серафимой, и монахиней Евпраксіей съ сестрами изготовлено для крещающихся значительное количество бѣлья.

17) Редакція Троицкихъ листковъ и въ отчетномъ году пожертвовала для раздачи въ предѣлахъ миссіи нѣсколько экземпляровъ издаваемыхъ ею листковъ.

### Препятствія.

Повѣдали мы объ отрадномъ, скажемъ и о печальному для миссіи. Говорили о благотворной помощи, не утаимъ и о препятствіяхъ, приходившихъ извѣ и явившихся внутри миссіи. Изъ числа первыхъ назовемъ главнѣйшія,— противодѣйствіе крещенію инородцевъ, встрѣчаемое миссіей со стороны некрещенныхъ зайсановъ и другихъ волостныхъ начальниковъ и вообще—вліятельныхъ среди инородцевъ лицъ. Такое противодѣйствіе, къ сожалѣнію, поддерживается иногда и нашими соотечественниками, злоупотребляющими почтеннымъ званіемъ риторовъ—защитниковъ. Ко вторымъ отнесемъ разнообразные недуги членовъ миссіи и недостаточность служащихъ.

Насколько сильно вліяніе некрещенныхъ зайсановъ, нагляднымъ доказательствомъ сего служить то обстоятельство, что

въ отчетномъ году наименьшее число крестьянъ было въ Урсульскомъ отдельніи, находящемся въ центрѣ Алтая, гдѣ сплошенно живутъ почти всѣ некрещеные алтайские зайсаны\*). Прибрежья Урсула, Кана и Ябагана съ притоками составляютъ гнѣзда и оплотъ шаманствующаго Алтая. Алтайцы, кочующіе по Уреулу, Кану и Ябагану, имѣя во главѣ некрещенныхъ старшинъ и богатыхъ людей, болѣе другихъ имѣютъ отвращеніе отъ всего русскаго, питая въ тоже время симпатіи къ иностранному, хотя и легендарному, Ойротскому ханству и буддийскимъ тегенямъ (или кетенямъ), какъ саучилось это гдѣль пять назадъ.

Что зайсаны—язычники составляютъ почти главное препятствіе къ распространенію христіанства въ Урсульскомъ Алтаѣ, то это сознано почти всѣми, стоящими близко къ Алтаю, для которыхъ національные и церковные интересы дороже всего. Не токмо миссія, но и гражданская власть, по крайней мѣрѣ въ послѣднее время, признала непригодною, для христіанскаго просвѣщенія и обруѣнія Алтая, прежнюю систему управлениія чрезъ родовичей и притомъ—некрещенныхъ. Въ видахъ этого дѣлались попытки замѣнить родовое управлениѣ—выборнымъ, некрещенныхъ—крещеными.

Первый спытъ такого рода реформы сдѣланъ былъ среди черневыхъ и кумандинскихъ инородцевъ (6 волостей). Благодаря твердости и благоразумію бывшаго помощника алтайскаго отдельнаго застѣателя И. С. Ландышева, при сочувственной поддержкѣ бывшаго исправника А. К. Поршенникова, сперва черневые инородцы, а потомъ кумандивцы, какъ отличающіеся отъ алтайцевъ мягкостію характера, отзывчивостію на всѣ полезныя мѣропріятія начальства,—охотно согласились на замѣну родового управлениія выборнымъ. Не было встрѣчено большихъ препятствій и къ замѣнѣ некрещенныхъ зайсановъ крещеными.

Преимущество послѣднихъ предъ первыми можетъ отрицать только тотъ, кто сталъ бы оспаривать преимущество христіан-

\*.) На это препятствующее обстоятельство было указываемо нами и въ предшествующіе годы.

ства предъ язычествомъ, тьмы предъ свѣтомъ, кто сталь бы предпочтать знанію невѣжество, или утверждать, что юрта лучше избы, грязь пріятнѣе чистоты.

Отдавая преимущество крещеннымъ зайсанамъ предъ некрещенными, мы не хотимъ утверждать этимъ, что первые всегда обладаютъ желаннымъ совершенствомъ, или по крайней мѣрѣ не имѣютъ тѣхъ пороковъ, какіе свойственны большинству некрещенныхъ зайсановъ. Бываютъ и изъ крещенныхъ зайсаны негодные, но эти не болѣе негодны. чѣмъ подобные имъ изъ некрещенныхъ. Крещенный зайсанъ, находясь подъ вліяніемъ всеосвящающей благодати Божіей, при воздействиіи на него пастырскаго слова, прещенія и угрозы судомъ Божіимъ, какое онъ можетъ слышать отъ своего міссионера, всегда стоитъ ближе къ исправленію, чѣмъ некрещенный. Для послѣдняго нѣтъ столь могучихъ побужденій къ самоисправленію, какія существуютъ для христіанина. А неисправимый легко можетъ быть замѣненъ другимъ, болѣе благонадежнымъ.

При всемъ этомъ,— намъ думается, что отъ крещенного зайсана должно требовать больше нравственного достоинства, чѣмъ отъ некрещенного, и первого скорѣе замѣнить новымъ, если онъ окажется неисправимымъ. Зайсанъ, хотя бы и крещенный, во остающійся чуждымъ къ воздействиію на него возраждающей силы христіанства, ничего не усвоившій себѣ чрезъ крещеніе кромѣ имеви, зайсанъ остающійся въ душѣ и по дѣламъ язычникомъ и не показывающій въ себѣ даже признаковъ желанія исправиться, долженъ быть скорѣе смиренъ, чѣмъ некрещенный. Послѣдній, какъ ни будь пороченъ, ни для кого не послужитъ соблазномъ; напротивъ,— своею безнравственною жизнію, при томъ неисправимою, онъ будетъ возбуждать болѣе отвращенія къ себѣ и, можетъ быть,— къ потворствующей порокамъ его религіи.

Не то крещенный зайсанъ. Сколько благоповеденіе его будетъ назидательно для крещенныхъ, столько пороки его будутъ соблазнительны для нихъ. Черная тѣнь его зазорной жизни будетъ позорно падать на носимое имъ имя христіанина, от-

талкивать язычниковъ и замедлять ихъ обращеніе къ вѣрѣ Христовой. Поэтому, мы не только не стали бы заступаться за позорно живущаго зайсана, но желали-бы скорѣйшей замѣны таковаго другимъ, но только непремѣнно крещеннымъ же.

Впрочемъ при изслѣдованіи поведенія крещеннаго зайсана должно съ большою осторожностью относиться къ показаніямъ о немъ некрещенныхъ димишь и богачей: таковые и наглую ложь не считаютъ грѣхомъ.

Что сказали мы о порочныхъ зайсанахъ изъ новокрещенныхъ, тоже думаемъ и о тѣхъ инородцахъ, которые состоятъ на служеніи миссіи на той или другой должности и въ какомъ-бы-то нибыло званіи. Инородецъ полезенъ и весьма нуженъ для службы миссионерской, но тогда только, когда онъ ходить достойно своего званія. А иначе — пусть-бы скорѣе уходилъ туда, откуда былъ онъ взятъ. Въ этомъ, между прочимъ, заключается причина, почему на служеніи въ нашихъ миссіяхъ изъ числа званныхъ т. е. нарочито приготавлившихся инородцевъ, избранныхъ едва остается одна половина.

Если зазорная жизнь новокрещеннаго инородца служить камнемъ претыканія и соблазна для язычника, то что сказать о тѣхъ русскихъ нашихъ братьяхъ, которые не токмо жизнью соблазняютъ, но и словомъ развращаютъ новокрещенныхъ, возбуждая въ нихъ недовѣріе, непослушаніе къ своимъ духовнымъ руководителямъ! Вольномысліе въ лицѣ адвокатовъ, и индифферентизмъ чрезъ служителей мамоны, къ великому при- скорбію, начинаютъ проникать въ нашу юную, дотолѣ непорочную въ семѣ церковь Алтая. А тутъ гнѣздо свиваются себѣ и представители церковнаго раздора, ревнители Аввакумовской старины. Такъ въ Улегемъ, мѣстности Урсульскаго отдѣленія, гдѣ язычество держится весьма упорно, какъ сказано выше, на разрѣшенномъ Горнымъ начальствомъ для русскаго заселенія мѣстѣ, водворились, къ сожалѣнію, вмѣсто православныхъ, раскольники. Земельный раздоръ послѣднихъ съ туземнымъ кочевымъ населеніемъ, по отзыву мѣстнаго миссионера, служить

важнымъ препятствіемъ къ принятію послѣдними миссіонерской проповѣди.

Къ числу препятствій, замедлявшихъ жизнедѣятельность миссіи должно отнести физические недуги нѣкоторыхъ членовъ ея, пріобрѣтенные, въ большинствѣ своемъ на службѣ миссіи. Одинъ миссіонеръ цѣлые мѣсяцы прикованъ бываетъ къ одру болѣзни чрезмѣрно мучительнымъ ревматизмомъ, неизвѣстнымъ ему на родинѣ его — въ южной окраинѣ отечества; другой страдаетъ катарральными болѣзнями, потребовавшими перемѣщенія его изъ одного стана въ другой, гдѣ, предполагалось имъ, будетъ меныше верховой ъзы, тѣгостной для одержимыхъ таковою болѣзни. Въ минувшемъ году жизнь одного молодаго миссіонера, съ великою ревностію начавшаго служеніе миссіи, въ иноческомъ званіи, прежде временно подкосила чахотка, пріобрѣтенная имъ простудой во время исполненія возложенныхъ на него, обязанностей. Другой миссіонеръ, также прежде временно скончавшійся, пріобрѣлъ себѣ недуги, подломившіе его здоровье во время невольныхъ купаній при переходѣ чрезъ рѣки и рѣчки, во время весеннихъ разливовъ.

Миссіонеръ одного изъ становъ, находящихся на дальней окраинѣ Алтая, на границѣ китайскихъ владѣній, не имѣя постояннаго жительства, долженъ былъ вести кочевую жизнь и, не одну осень и зиму, проводить не въ теплой избѣ, а въ юртѣ. Жена его, которую невозможно было оставить одну въ безлюдномъ мѣстѣ, и притомъ — въ юртѣ, должна была сдѣлаться невольной спутницей его во всѣхъ его путешествіяхъ и перекочевкахъ, лѣтнихъ, осеннихъ и иногда зимнихъ, помогая ему въ тоже время и въ миссіонерскомъ служеніи дѣлами свойственными ея полу. Эта кочевая жизнь и непривычное для русской женщины зимнее обитаніе въ юртѣ, разстроило ея здоровье на столько, что хроническій катарръ легкихъ грозитъ переходомъ въ чахотку.

Еще одинъ миссіонеръ, снаружи кажущійся обладающимъ полнымъ здоровьемъ, внутри похожъ на раздробленный и плохо склеенный сосудъ. Многократно получавшій едва не смертель-

ные ушибы, то дикими лошадьми, то опрокинувшимся экипажемъ, нерѣдко застигнутый бураномъ и едва спасшися отъ смерти онъ не обрѣтаетъ «здраваго мѣста въ тѣлѣ своемъ» и потому находитъ себя вынужденнымъ просить увольненія отъ службы.

Труды и неудобства миссіонерской жизни, а особенно продолжительная верховая Ѣзда въ отчетномъ году отяли жизнь одного изъ старѣйшихъ, членовъ миссіонерской семьи. Говоримъ о протоіереѣ В. И. Вербицкомъ. Преждевременная кончина этого заслуженнаго, всѣми любимаго и уважаемаго миссіонера, никогда почти не хворавшаго, вызвала во всѣхъ членахъ миссіи, съ одной стороны, самое глубокое сожалѣніе о почившемъ, съ другой, грустное настроеніе мыслей и опасеніе каждого за свою жизнь и здоровье среди тѣхъ трудовъ, неудобствъ и опасностей, каковыми сопровождается разнообразная миссіонерская жизнь.

### Монастыри.

*Благовѣщенскій миссіонерскій монастырь, что за Телецкимъ озеромъ при р. Чолышманъ.*

Посѣтители Телецкаго озера и Чолышмана рисуютъ эту мѣстность яркими, привлекающими взоръ красками. Чолышманъ, дѣйствительно, имѣеть много такого, что принадлежитъ только ему одному, и нигдѣ въ Алтай не повторяется. Путешественники, описывавшіе Телецкое озеро съ Чолышманской долиной, различно выражаютъ впечатлѣнія, произведенныя на нихъ видомъ этой мѣстности. Одни называютъ ее подавляющею своею грандіозностію, другіе—восхитительно величественною; а для иныхъ долина Чолышманская кажется слишкомъ угрюмою; тѣснота и почти отвесная крутизна параллельно идущихъ горныхъ хребтовъ напоминаетъ имъ гробъ.

Въ отчетномъ году, посѣщавшій Чолышманъ Томскій архиепастырь нашелъ его для своего разстроеннаго здоровья настолько благопріятнымъ, что, предполагавши было прожить въ Чолыш-

манскомъ монастырѣ нѣсколько дній, онъ прожилъ болѣе мѣсяца, съ очевидной пользой для своего здоровья.

Приятно побывать въ Чолышманѣ, погостить тамъ нѣсколько дній, но жити тамъ «жутко». Особенно жить въ монастырѣ, на послушаніяхъ, среди трудовъ, великой скучности во всемъ, не видѣть ни одного русскаго лица, кромѣ немногихъ своихъ братій, въ близкомъ сосѣдствѣ съ медвѣдями, среди ущелій между отвесными горными стѣнами, столь высокими, что въ лѣтнюю пору солнце показывается изъ за нихъ почти въ десятомъ часу, — все это производить на пришельца столь тяжелое впечатлѣніе, что прибывшіе сюда для водворенія навсегда, едва проживаютъ мѣсяцъ, много два, а къ зимѣ почти всегда выѣзжаютъ *на русь*. Отъ этого монастырь постоянно пустѣеть. За неимѣніемъ средствъ, онъ не можетъ дать ничего такого, чѣмъ привлекаютъ къ себѣ благоустроенные монастыри обитателей и богомольцевъ. Помѣщеній мало, трапеза весьма скучная. Богослуженіе не можетъ совершаться такъ часто и съ такою торжественностью, какъ бываетъ это въ многолюдныхъ обителяхъ. Отъ этого и бѣгутъ изъ Чолышмана странствующіе богомолцы, искатели удобствъ помѣщенія и *хорошей трапезы*. Но если-бы кто захотѣлъ искать уединенія для истинно-монашеской, пустынной жизни, то съ Чолышманомъ, въ этомъ отношеніи, могъ-бы сравниться развѣ только Валаамъ.

Какъ ни бѣденъ, какъ ни скученъ Чолышманскій монастырь, какъ ни убогъ онъ обитателями, но онъ совершилъ свою задачу въ отношеніи къ обитающимъ здѣсь инородцамъ, бывшимъ нѣкогда двоеданцами. Монастырь положилъ здѣсь начало христианства. Онъ далъ пріютъ и воспиталъ въ христіанскихъ правилахъ первыя семьи, обратившися изъ язычества. Онъ пріучилъ ихъ и Богу молиться, и въ церковьходить, и ежегодно говѣть. Когда имѣлъ возможность, онъ щедро помогалъ первымъ новокрещеннымъ и хлѣбомъ и одеждой. Приходившихъ по праздникамъ въ церковь онъ не отпускалъ голодными: однихъ поилъ чаемъ, другихъ кормилъ хлѣбомъ, и тѣмъ пріучалъ ихъ приходить къ храму Божію издалека. Теперь онъ уже не

можеть благотворить въ такихъ размѣрахъ, какъ прежде, но добрые плоды прежняго питанія доселѣ остаются: Чолышманцы охотно посѣщають церковь, всѣ говѣютъ, и дѣлаютъ это не ради куска хлѣба, или чашки чаю, и не ради какой либо подачки, а по влеченію своей души,— христіанки не по природѣ только, но и по благодати.

Туземные инородцы, не имѣя своей земли, живутъ на монастырскихъ дачахъ, на положеніи обязанныхъ плательщиковъ. Положеніе хотя и не легкое, но для нихъ весьма полезное. Упдачивая монастырю за пользованіе землей личными работами, инородцы постепенно пріучаются къ труду: они ознакомились, такимъ образомъ, и съ серпомъ, и съ косой, и съ сохой, чего прежде не знали. Находясь въ обязательныхъ отношенияхъ къ монастырю, новокрещенные считали себя обязанными исполнять и долгъ послушанія духовнымъ своимъ пастырямъ и уставамъ, налагаемымъ на нихъ церковію. То, чemu научаемы были словомъ, они старались проводить въ жизнь свою. Послѣднее они дѣлали со всею искренностью, не имѣя предъ глазами своими тѣхъ соблазнительныхъ примѣровъ разлада между вѣрою и жизнью, какіе подаются въ другихъ мѣстахъ новокрещеннымъ старые христіане. Впрочемъ, въ послѣднее время стала проникать и сюда не желательный духъ обособленія отъ церкви только что возникающаго христіанского общества, недовѣрія нѣкоторыхъ членовъ паствы къ своимъ пастырямъ. Этотъ духъ отчужденія и недовѣрія вносится сюда иногда путешественниками изъ числа тѣхъ, которые, разорвавши свой союзъ съ церковію, имѣютъ дурную привычку распространять свое суемудріе не токмо среди простаго русскаго народа, но и среди инородцевъ. Но еще болѣе вреда въ этомъ отношеніи приносятъ тѣ мелкіе и крупныя торговцы, которые стали не временно только появляться, но годъ отъ году прочнѣе укрѣпляться среди новообразованного общества новокрещенныхъ для выгодной наживы.— Если наши кровные и единовѣрные братья не щадятъ юнаго стада Христова, то что было бы, если бы имѣли возможность водвориться здѣсь

враги церкви, — ревнители Аввакумовской старины! А эта возможность навѣрно давно стала бы дѣйствительностю, если бы не было здѣсь монастыря.

Чолышманскій Благовѣщенскій монастырь содѣржится исключительно на свои средства, или — вѣрнѣе, — у него нѣть другихъ средствъ къ содержанію кромѣ земли, за которую онъ получаетъ арендную плату отъ обитающихъ на ней ино-родцевъ, оставляя себѣ часть угодій для хлѣбопашства и скотоводства.

Въ Чолышманскомъ монастырѣ, въ отчетномъ году, кромѣ настоятеля — епископа, имѣющаго пребываніе въ г. Бійскѣ, было братіи: 2 іеромонаха, изъ коихъ одинъ выбылъ, другой исполняетъ должность намѣстника, и до 7 тружениковъ, Бога ради исполняющихъ монастырскія послушанія.

Женскій Николаевскій монастырь находится въ болѣе благопріятныхъ условіяхъ, чѣмъ Чолышманскій. Тогда какъ мужской монастырь на Чолышманѣ остается всегда почти пустымъ, въ женскомъ Николаевскомъ всегда бываетъ такой избытокъ обитательницъ, что приходится отказывать въ приемѣ многимъ, желающимъ поступить въ него. Тогда какъ мужской не имѣтъ постороннихъ источниковъ содержанія, кромѣ единственной оброчной статьи, женскій — получаетъ пособіе отъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, дающаго ему чрезъ это возможность служить миссіонерскимъ дѣлямъ. Одолженный заимообразно названнымъ Обществомъ суммою, потребною для устройства свѣчного завода, женскій монастырь доселѣ имѣлъ въ свѣчномъ производствѣ почти главный источникъ своего содержанія, благодаря внимательному отношенію къ нему епархіальной власти. Весьма значительное подспорье къ содержанію этого монастыря даютъ богомольцы, ежегодно въ значительномъ количествѣ приходящіе сюда весною къ Николину дню.

Содержаніе женского монастыря можно-бы считать почти обезпеченнымъ, если-бы разрушающіяся деревянныя зданія не требовали полнаго обновленія, требующаго весьма значительныхъ расходовъ.

Въ женскомъ монастырѣ состояло кромъ настоятельницы и священника, сестеръ: 1 схимонахиня, 4 монахини (1 инородка) и 118 сестеръ труженицъ, (въ томъ числѣ 14 инородокъ).

## КИРГИЗСКАЯ МИССІЯ.

Въ настоящемъ году, по Божію благословенію, Киргизская миссія увеличилась устроеніемъ становъ и удвоеніемъ числа крестившихся.

О необходимости расширения дѣйствій въ Киргизской миссії, чрезъ увеличеніе числа ея дѣятелей, не разъ высказывалось въ отчетахъ Начальника миссій за прежніе годы. Эту необходимость вполнѣ сознавалъ ревнитель православія въ степномъ краѣ, бывшій главный начальникъ его Г. А. Колпаковскій, всѣми мѣрами заботившійся о новорожденной Киргизской миссії и устранившій тѣ препятствія, какія, естественно, могъ встрѣтить одинокій въ Европроповѣдникъ на духовной нивѣ—небытной Киргизской степи, и тѣмъ поддерживалъ въ немъ энергию. Эта-то ревность христіанская побудила высокочтимаго Герасима Алексѣевича обратиться къ Высокопреображенійшему Предсѣдателю Православнаго Миссіонерскаго Общества съ ходатайствомъ о крайней необходимости увеличить число дѣятелей Киргизской миссії.

Благопечительное Миссіонерское Общество съ живѣйшимъ участіемъ отнеслось къ означеному ходатайству и, согласно представлению Начальника миссій, ассигновало со второй половины настоящаго года потребную сумму на открытие новыхъ двухъ становъ Киргизской миссії, въ предѣлахъ той части Семипалатинской области, которая находится въ вѣденіи Томской епархіи.

Въ виду постановленія Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества объ открытии новыхъ двухъ становъ, Начальникъ миссій въ сентябрѣ настоящаго года поѣхалъ Семипалатинскую область съ цѣлію, кромъ обозрѣнія приходскихъ церквей и

стана Киргизской миссии, осмотреть самыя мѣста, предположенные для новыхъ становъ и собрать на мѣстѣ потребныя для сего свѣдѣнія.

Такъ какъ всѣ казачьи поселенія, расположенные при Иртышской линіи, представляютъ почти одинаковыя условія для миссионерскаго стана, какъ мѣста, откуда можетъ миссионеръ направлять свои дѣйствія на киргизовъ, живущихъ какъ среди казаковъ, такъ и возлѣ нихъ; то при выборѣ становъ имѣлось въ виду, чтобы въ поселкѣ былъ молитвенный домъ и побольше работниковъ — киргизовъ и — джатаковъ, среди которыхъ проповѣдь Евангельская имѣть гораздо большій успѣхъ, подтвердившійся опытомъ прошлыхъ лѣтъ.

Во Всеподданнѣйшемъ отчетѣ бывшаго степнаго Генераль-Губернатора о джатакахъ сказано: «изъ киргизскихъ общинъ выдѣлились и продолжаютъ выдѣляться такіе обѣднѣвшіе люди, у которыхъ нѣтъ ни скота, ни пріюта. Эти несчастливцы живутъ заработками на мѣстныхъ заводахъ и рудникахъ, а главнымъ образомъ — наймомъ на земледѣльческія работы у казаковъ. Почти всѣ эти киргизы говорятъ по русски, научились обработать полей и огородовъ, не надѣются ни на какую помошь отъ своихъ соплеменниковъ и ничѣмъ съ ними не связаны. Положеніе этихъ несчастливцевъ печальное, ибо рабочая плата въ степныхъ областяхъ ничтожная; уже теперь такихъ бѣдняковъ насчитываются многія тысячи; они трезвы и трудолюбивы. Вотъ та среда, которая несомнѣнно приметъ учение Христово; вотъ та почва, на которой это божественное учение принесетъ навѣрно добрый плодъ».

Вѣрность высказаннаго взгляда миссионеръ игуменъ Владимиръ удостовѣряетъ фактически: настоящая, организованная имъ въ Буконскомъ станѣ новокрещеная община состоять почти исключительно изъ бывшихъ джатаковъ. По этому мѣста для становъ, можетъ быть — пока временные, намѣчены: въ станицѣ Долонской, Семипалатинскаго уѣзда, при р. Иртышъ и — въ поселкѣ Большенарымскомъ, Устькаменогорскаго уѣзда, при р. Нарымѣ. Въ обоихъ поселкахъ имѣются молитвенные

дома. Жители этихъ поселковъ съ большимъ усердіемъ приняліи міссионеровъ, обѣщаю помочь имъ склоненіемъ работниковъ къ принятію вѣры христіанской, а Долонцы, какъ значительно богаче Большепарымцевъ, пообѣщали построить для міссионера домъ и отдать въ пользу его земельный участокъ.

Будущее скажетъ, — могутъ ли выбранныя мѣста служить постоянными станами для міссионеровъ, или только на время. Но, какъ сказано выше, эти поселки, какъ и всѣ остальные при-иртышскіе, представляютъ удобные пункты для дѣйствій міссионерскихъ какъ потому, что каждый поселокъ имѣеть у себя большее или меньшее число джатаковъ и срочныхъ работниковъ изъ киргизъ, такъ и потому, что выбранные поселки окружены близ-лежащими киргизскими волостями.

Такимъ образомъ, къ концу отчетнаго года Киргизская миссія состояла уже изъ 3 міссионеровъ, изъ коихъ одинъ игуменъ (Владиміръ), въ должности помощника начальника миссіи.

Хотя и это число далеко недостаточно для болѣе успешнаго міссионерскаго дѣла среди огромной массы насељниковъ Киргизской степи, но и три человѣка — не одинъ, какъ было до послѣдняго времени, съ самаго основанія миссіи. Если-бы можно было еще болѣе увеличить число становъ въ Киргизской миссіи, то въ достойныхъ дѣятеляхъ не было-бы недостатка.

И дѣятельность многихъ міссионеровъ, при помощи Божіей, полагаемъ, не была-бы безплодна. Въ этомъ увѣряютъ настрадостныя вѣсти изъ новыхъ становъ: несмотря на открытие ихъ лишь только въ концѣ отчетнаго года, число крестившихся удвоилось, въ сравненіи съ прошлымъ годомъ.

Во всѣхъ трехъ станахъ миссіи имѣются школы, а въ Буконскомъ станѣ ихъ двѣ, — мужская и женская. Хотя эти школы находятся въ вѣдѣніи казачьяго войска, но преподаваніе закона Божія въ нихъ и направленіе этихъ школъ въ духѣ церковности ведется добровольно и безмездно міссионерами; въ Буконскомъ-же станѣ состоить попечителемъ обѣихъ школъ мѣстный

миссионеръ игуменъ Владимиръ, утвержденный въ сей должностіи г. наказнымъ атаманомъ Сибирскаго казачьяго войска съ 1885 года.

Въ Большеварымскую школу учителемъ назначенъ атаманомъ отдѣла, по предложению Начальника миссій Алтайскій инородецъ, окончившій курсъ въ Бійскомъ катихизаторскомъ училищѣ, а въ Долонской школѣ — жена назначенаго на должностіе псаломщика Долонского стана, Алтайскаго же новокрещенаго инородца, окончившаго курсъ въ Бійскомъ катихизаторскомъ училищѣ.

При посѣщеніи казачьихъ школъ Семипалатинской области Начальникомъ миссій замѣчено, что познанія учениковъ по закону Божію въ школахъ, где имѣются миссионерскіе станы, значительно болѣпія, учебно-воспитательное дѣло поставлено лучше; развито церковное пѣніе, въ которомъ участвуетъ весь народъ во время богослуженія; въ Буконскомъ и Большеварымскомъ ставахъ имѣются небольшия хоры пѣвчихъ, которые на воскресныхъ бѣсѣдахъ поютъ гимны и канты изъ «Лепты». Въ Долонскомъ станѣ пѣвчихъ пока нѣть, такъ какъ миссионеръ прибылъ туда въ концѣ года. Но достаточный познанія въ пѣніи миссионера и псаломщика и любовь ихъ къ бому даютъ надежду видѣть и въ Долонскомъ станѣ своихъ пѣвчихъ.

Въ Буконской и Большеварымской казачьихъ школахъ обучаются дѣти и новокрещеныхъ киргизовъ. И такъ какъ въ послѣднее время, съ открытиемъ новыхъ становъ, число крещающихся дѣтей увеличилось, то нужда належитъ открыть въ Буконскомъ станѣ для бѣдныхъ и сиротъ пріютъ, пока въ небольшихъ размѣрахъ. Живя въ этомъ пріюте на средства миссіи, дѣти въ тоже время могутъ продолжать обученіе въ мѣстныхъ казачьихъ школахъ, тѣмъ скорѣе и лучше усвоить русскій языкъ, знаніе котораго такъ необходимо при дальнѣйшемъ образованіи ихъ въ Бійскомъ катихизаторскомъ училищѣ, куда будутъ посыпаться изъ пріюта только болѣе способныя и надежныя.

Переводы въ Киргизской миссії ежегодно увеличиваются. Но печатаніе ихъ, въ виду незаконченности ихъ и неимѣнія достаточныхъ средствъ, отлагается до будущаго времени. Въ отчетномъ году отпечатана на киргизскомъ языке часть оглашения и присяга, даваемая магометаниномъ предъ принятиемъ св. крещенія. Евангеліе отъ Матея; ектенія великая, сугубая и просительная, а равно нѣкоторыя пѣснопѣнія изъ воскресной, великопостной и пасхальной службъ имѣются въ рукописи, которая и употребляется въ церкви вместо книги.

## ОТЧЕТЬ

о суммахъ на содержаніе Алтайской и Киргизской миссій Томской епархіи за 1890 годъ.

ДЕНЬГАМИ.	% БИЛЕТАМИ.
РУБ.	К. РУБ.

Отъ 1889 года осталось . . . . . 3317 98 24906 —

Въ 1890 году поступило:

1) Отъ Православнаго Миссионерскаго Общества.

Чрезъ Совѣтъ Православнаго Миссионерскаго Общества . . . . . 1812 99½ —

Чрезъ Комитеты: Астраханскій . . . . . 443 — —

Витебскій . . . . . 1005 56 — —

Владимірскій . . . . . 4948 53 — —

Вологодскій . . . . . 2441 74 — —

Воронежскій . . . . . 5098 20 — —

Донской . . . . . 460 49 — —

Екатеринославскій . . . . . 5093 87 — —

Екатеринбургскій . . . . . — — 2515 20

Томскій . . . . . 3014 54½ — —

Харьковскій . . . . . 2795 77 — —

2) Отъ продажи % билетовъ, присланныхъ комитетами на содержаніе миссій въ 1889 г. 9150 — — —

3) Получено 0/0 по банковымъ билетамъ на капиталъ съ специальнымъ назначениемъ (9150 р.) и — неприкосновенный (15756 р.) 1245 39

4) Отъ другихъ мѣстъ, учреждений и лицъ:

Изъ Бійского Обрѹжного Казначейства въ эинажездо ви птаку штатное содержание Алтайской миссии . . . . . 571 58

Отъ помощника Алтайского отдельного за- съдателя, собранные родовыми старостами ал- тайскихъ и черневыхъ волостей въ пособіе для школъ миссии . . . . . 153 20

Отъ соборного причта и старости г. Семипалатинска . . . . . 100

Чрезъ управляющаго Синодальной канцелярией В. К. Саблера пожертвованы А. Н. Бузнецовыми . . . . . 50

Отъ управляющаго Томскою Контрольною Палатою А. Г. Лейбина . . . . . 50

Отъ церковнаго старосты г. Змѣиногорска Бійского куца И. Н. Макарова . . . . . 25

Отъ Бійской мѣщанки К. С. Мамоновой . . . . . 25

Отъ разныхъ лицъ жертвовавшихъ менѣ 25 руб. получено. . . . . 421 37

Итого на приходъ . . . . . 38906 24 2515 20

А всего съ остаточными . . . . . 42224 22 27421 20

Израсходовано въ 1890 году:

1) На жалованье и пенсионное пособіе членамъ и сиротамъ миссий . . . . . 14159 86

2) На церкви и стани миссий . . . . . 2609 72 $\frac{3}{4}$

3) На новокрещенныхъ . . . . . 2453 5 $\frac{1}{4}$

4) На католикаторское училище и школы миссии . . . . . 9290 15

5) На канцелярскія потребности, транспортировку кладей, разъезды миссионеровъ и наемъ квартиръ . . . . . 1526 72

6) На страхование 8 билетовъ 1 и 2 внутренняго съ выигрышами займа и выплату

5% государственного налога при получении 0/0 по купонамъ . . . . . 328 28

7) На Чолышманскій монастырь 74 63  
 8) На пополнение перерасходованныхъ въ 1889 г. по Киргизской миссии 60  
 9) Полученные въ 1889 г. отъ комитетовъ атмак азитууд ато 4% бумаги на содержание миссий израсходованы продажею по номинальной ценѣ 9150  
 10) Перенесены въ книгу нерасходованныхъ и переходящихъ суммъ миссии 9% билеты каниклатура Улалинскаго дѣтскаго приюта 1000 р., землячества Чолышманскаго Благороднаго монастыря 995 р., Таштинской церкви 1050 р. и въ пользу миссионеровъ 350 рублей 3395

Итого въ расходѣ 30502 94 12545 р.—

Къ 1891 году оставалось: 1172 169 310 14876 20.

—Примѣчаніе: 1) Деньги 11721 р. 31 к. и изъ 14876 ри 20 кн  
0% билетовъ 2515 р. 20 к. подлежать расходу: отшлюхившы ат0

— Киргизской 62 252014  
— б) На выдачу пособия сиротамъ привѣтъ Вѣнѣчка 60 62

2) Сверхъ того, осталось и имѣется особыхъ суммъ для азымацъ отъ

897 р. 82 к., не подлежащих безвозвратному расходу на содержание миссий именно: Абхазии и озоти

а) Такъ называемаго Осиновскаго капитала	438	86
б) На поддержку Майминской церкви	298	18

в) На пенсии священно-иноковъ Благовѣщенскаго монастыря

г) На издание книги учение св. Тихона Задонского 61, 64

Деньги эти хранятся на книжкахъ сошрательной  
кассы Г. Б. при Бийскомъ Казначействѣ.

3) Изъ оставшихся 14876 р. 20 к. %/о билетовъ 2515 р. 20 к. подлежать расходу на содержаніе

миссий, а остальные на 12361 р. расходу не подле-  
жать, какъ объяснено выше въ 3 примѣрѣ при-

ходу обь остаткахъ.

Начальникъ миссій Томской епархии,  
*Епископъ Макарій.*

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ОТЪ ТОМСКАГО ОТДѢЛЕНІЯ

ГОСУДАРСТВЕННАГО БАНКА.

Высочайшимъ указомъ 5 сего Апрѣля повелѣно приступить къ конверсіи и выкупу невышедшихъ въ тиражъ 5% облигаций 1-го восточного займа выпуска 1877 года на 180,401,550 р., выпустивъ для сего четвертый 4% внутренній заемъ, на нарицательный капиталъ 190,000,000 р. кредитныхъ, на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Облигациіи четвертаго 4% внутренняго займа выпускаются на предъявителя и именныя, достоинствами въ 100 р. 500, 1,000, 5,000, 10,000. руб.

2) Теченіе процентовъ по новымъ облигациямъ начинается съ 15 июля 1891 г., съ уплатою дохода по полугодіямъ: 15 июля и 15 января и съ вычетомъ 5% сбора въ государственный доходъ.

3) Погашеніе будетъ производиться ежегодно, 15 апрѣля въ сорокъ годовыхъ сроковъ, начиная съ 15 июля 1892 г., съ уплатою по тиражу нарицательного капитала черезъ три мѣсяца послѣ тиража. Погашеніе не будетъ усиливаемо, равно не будетъ приступлено къ новой конверсіи займа до 1 июля 1899 года.

4) Новыя 4% облигациіи будутъ первоначально выпускаемы исключительно въ обмѣнъ 5% облигаций 1-го восточного займа выпуска 1877 года нарицательнымъ капиталомъ, причемъ владельцамъ облигаций доплачивается за каждые 100 р. номинальныхъ 5 рублей и проценты по билетамъ по 15 июля 1891 г.

5) Доплата, изъявившимъ желаніе обмѣна, по 5 руб., а равно платежъ % по 5% облигациямъ начнется 15 июля.

6) Заявленія объ обмѣнѣ будутъ приниматься съ 8-го апрѣля по 30 апрѣля включительно, съ представлениемъ обмѣниваемыхъ билетовъ со всѣми купонами на сроки послѣ 15 июля 1891 г.

7) Если заявляемыхъ къ обмѣну 5% облигаций нѣть въ рукахъ владѣльца, то въ такомъ случаѣ требуется представление залога въ размѣрѣ 7 рублей за 100 нарицательныхъ и съ **обязательствомъ** представить таковыи по объявленіи о выдачѣ подлинныхъ облигаций четвертаго 4% внутренняго займа.

8) Часть новаго займа, которая можетъ остататься свободной, за удовлетвореніемъ требованій обмѣна, будетъ реализована Банкомъ по цѣнѣ не ниже 95 за 100.

9) Выкупъ 5% облигаций 1-го восточнаго займа за наличныя деньги назначенъ г. Министромъ Финансовъ на 15 июля 1891 г., съ прекращеніемъ съ сего срока процентовъ по онымъ.

Управляющій *И. Голубинъ.*

**СОДЕРЖАНИЕ:** I. Отчетъ о миссіяхъ Томской епархіи—Алтайской и Киргизской за 1890 г. (окончаніе).—II. Объявленіе.

*Редакторъ М. Соловьевъ. Цензоръ А. Голубевъ.*

Дозв. цenz. 17 Апрѣля 1891 г. вибос Томскъ. Типо-Литogr. Михайлова и Мекушина.